

周口特色产品亮相第十一届中原文博会

□记者 李瑞才 通讯员 王明重 文/图

本报讯 近日,记者从市委宣传部了解到,11月14日至17日,周口市委宣传部牵头组织我市18家文化企业,参加第十一届中原文化产业博览交易会(简称中原文博会)。

“本届中原文博会,我们展出了一大批非遗产品和一系列独具特色的文创产品。市博物馆展出的‘弘周礼’文创产品,底蕴深厚、创意十足;制作精美、神态逼真的淮阳芦苇画,让参观者惊叹不已;现场熬制的胡三姐胡辣汤全面展示国家级非遗魅力,吸引不少外地客商洽谈合作事宜;非遗传承人张振福现场演示泥人制作,引来不少人驻足观看;沈丘棕编技艺传承人欧玉柱以精湛的棕编技艺赢得一片喝彩……”市委宣传部相关负责同志介绍,周口展馆以“道德名城、魅力周口”为主题,从文化产业、工艺精品、文创产品、非遗文化、非遗展演等5个方面,多角度、全方位展现了周口深厚的文化底蕴、丰富的文化资源及文旅文创产业发展成果。

据了解,本届中原文博会由河南省委宣传部主办、鹤壁市人民政府承办,以“文创无限,向新而行”为主题,深挖中原优秀文化资源,推介文化产业成果,促进交易及产业落地,助推中原地区文化产业高质量发展,为推进中国式现代化建设河南实践注入新动能。②22



游客参观周口展馆。

直播课堂搬到田间地头



昨日,周口职业技术学院两名学生在黄寨万亩蜜薯基地进行田间直播带货。据了解,11月14日,周口职业技术学院与商水县黄寨镇镇政府签订校地合作协议,并建立校外实训基地。实训基地为学校500多名相关专业学生提供实习实训平台,实现职业教育与产业需求的精准对接。

记者 刘华志 摄

社会现象圣哲看 文明新风进万家

担起社会责任 弘扬新风正气

——陈大明谈《从“天价彩礼”到“新事新办”》创作感想

开栏的话

中华优秀传统文化是中华民族的根和魂。如何用其中蕴含的人文精神和道德规范培育熏染群众道德情操?2023年5月起,在中共周口市委宣传部出题并直接谋划下,市委宣传部、周口日报社、市社科联联合开展“社会现象圣哲看”系列道德文化阐释普及活动,以征文为起点,让圣哲的观点与当前社会现象连接起来,让道德文明风尚更好地融入人们日常生活,引发读者强烈共鸣共情。日前,《让善意流淌起来——“社会现象圣哲看”优秀征文选编》出版发行并捐赠至全市公共阅读空间和“农家书屋”,“社会现象圣哲看 文明新风进万家”系列活动也在全市同步开展。即日起,周口日报社全媒体平台开设《社会现象圣哲看 文明新风进万家》专题专栏,倾听作者、读者以及广大基层群众发出的“群响”,共同致敬始终指引我们前行的那道思想之光。

□记者 黄佳

11月18日,记者采访了让善意流淌起来——“社会现象圣哲看”优秀征文《从“天价彩礼”到“新事新办”》作者,中国老子文化研究中心执行副主任、秘书长陈大明,了解文章的创作过程及感想。

提及创作初心,陈大明动情地说:“2021年,市委宣传部启动大型文化讲座栏目《典籍周口》之《智慧之光〈道德经〉随谈》的拍摄,作为这档节目的主讲嘉宾,我经常思考如何用中华优秀传统文化中蕴含的人文精神和道德规范来培育群众道德情操。恰好,2023年5月,市委宣传部、周口日报社、市社科联联合开展‘社会现象圣哲看’征文活动,作为一名历史文化传习者,我有责任去传播中国文化,运用中国文化典籍中的思想观念、价值标准去培育群众情操,引导社会风尚‘向上向善’,所以就积极写作。”

为了将中华文化典籍思想观念与创作实践结合,陈大明在创作期间,先后到鹿邑县真源街道、太清宫镇等地走访,了解近年来在脱贫攻坚、乡村振兴过程中群众的思想变化。当时,鹿邑县唐集乡党委书记马廷俊针对不赡养老人、婚丧嫁娶相互攀比

等消极社会现象,多次召开会议,推出整改措施,收到了显著效果。陈大明通过与马廷俊多次交谈,决定与其合写《从“天价彩礼”到“新事新办”》一文。文章在《周口日报》刊发后,社会各界对该文运用《道德经》思想观点深入分析社会现象很是认可。之后,不少人向陈大明要《道德经》普及读本,这让他十分欣喜。

在创作《从“天价彩礼”到“新事新办”》一文时,陈大明坚持以社会主义核心价值观为准则,以中国古代圣哲思想和优秀传统文化理念为创作原则,围绕社会心理现象、社会行为现象、社会矛盾现象,加以辨析,给人以思想的启迪、道德文明新风的浸润。他坚信,文化走向大众才更有意义。

谈及今后的创作,陈大明表示自己将坚持用中华文化典籍尤其是《道德经》的思想观点分析评议社会现象,用中华文化典籍的人文内涵感染、熏陶群众品格,实现以文化人的目标;以大众化语言说身边人、写身边事,使大家觉得亲切自然,引发大家的共鸣共情;把文章写在周口大地上,深入人民群众、洞悉生活本质、把握时代脉动,担当起社会科学工作者的社会责任。②22